

Národný projekt

Podpora pri riešení potrieb osôb so závažným postihnutím v súvislosti s ozbrojeným konfliktom na Ukrajine

Operačný program:	Ľudské zdroje
Žiadateľ:	Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny
Kód projektu v ITMS2014+:	312101DMX5
Celkové oprávnené výdavky projektu:	10 115 436,48 Eur
Požadovaná výška NFP:	10 115 436,48 Eur

Prioritná os:	10. CARE - ESF
Investičná priorita:	10.1 Aktívne začlenenie, a to aj s cieľom podporovať rovnaké príležitosti a aktívnu účasť a zlepšenie zamestnateľnosti
Špecifický cieľ:	10.1.1 Riešenie migračných výziev v dôsledku vojenskej agresie

Miesto realizácie projektu	
Štát:	Slovenská republika
Región NUTS II:	Bratislavský kraj / Západné Slovensko / Stredné Slovensko / Východné Slovensko
Vyšší územný celok NUTS III:	Bratislavský kraj/ Nitriansky kraj/ Trnavský kraj/ Trenčiansky kraj/ Banskobystrický kraj/ Žilinský kraj/ Prešovský kraj/ Košický kraj

Popis projektu
<p>Cieľom národného projektu je riešenie potrieb osôb s osobitnou ochranou vyplývajúcich z ich závažného zdravotného postihnutia, zefektívnenie pomoci osobám so závažným zdravotným postihnutím, ako aj uľahčenie ich začlenenia do spoločnosti. Ide o osoby, ktoré odišli z Ukrajiny v súvislosti s ozbrojeným konfliktom a zdržiavajú sa na území Slovenskej republiky, pričom Slovenská republika týmto osobám poskytuje dočasné útočisko alebo im poskytovanie dočasného útočiska zaniklo z dôvodu podania žiadosti o azyl alebo o doplnkovú ochranu alebo z dôvodu získania prechodného pobytu.</p> <p>Projekt bude implementovaný prostredníctvom hlavnej aktivity „Poskytovanie finančného príspevku osobám s osobitnou ochranou za účelom riešenia potrieb vyplývajúcich z ich závažného zdravotného postihnutia“ .</p> <p>Cieľovou skupinou sú štátni príslušníci tretích krajín odchádzajúci z Ukrajiny.</p> <p>Oprávneným územím realizácie aktivít projektu je celé územie Slovenskej republiky.</p> <p><u>Merateľné ukazovatele:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> ○ Počet osôb do 18 rokov, ktorým bola poskytnutá intervencia ○ Počet osôb nad 18 rokov, ktorým bola poskytnutá intervencia

Popis východiskovej situácie
<p>Východiskové dokumenty na regionálnej, národnej a európskej úrovni, ktoré priamo súvisia s realizáciou NP:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Nariadenie vlády SR č. 416/2022 Z. z., ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 131/2022 Z. z. o niektorých opatreniach v oblasti dotácií v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v čase mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu vyhláseného v súvislosti s hromadným prílevom cudzincov na územie Slovenskej republiky spôsobeným ozbrojeným konfliktom na území Ukrajiny v znení neskorších predpisov, - Zákon č. 544/2010 Z. z. o dotáciách v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, - Zákon č. 453/2003 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti sociálnych vecí, rodiny a služieb zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov; - Systém riadenia európskych štrukturálnych a investičných fondov pre programové obdobie 2014 – 2020, - Revidovaný Operačný program Ľudské zdroje pre programové obdobie 2014 – 2020, verzia 12.0, - Uznesenie vlády SR č. 144 z 28. februára 2022 k návrhu na vyhlásenie poskytovania dočasného útočiska podľa § 29 ods. 2 zákona č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov štátnym občanom Ukrajiny a ich rodinným príslušníkom, - Zákon č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. <p>Problémové a prioritné oblasti, z ktorých NP vychádza:</p> <p>Na základe Vykonávacej dohody medzi MPSVR SR a Úradom Vysokého komisára OSN pre utečencov (UNHCR) č. 158/2022 Z. z., poskytovalo UNHCR v spolupráci s medzinárodnou organizáciou Detský fond OSN (UNICEF) a Migračným informačným centrom (IOM) finančnú pomoc osobám so závažným zdravotným postihnutím z Ukrajiny, ktoré opustili územie Ukrajiny kvôli ozbrojenému konfliktu a zdržiavali sa na území Slovenskej</p>

republiky. Táto finančná pomoc bola zameraná na osoby žijúce v domácom prostredí, t. j. osoby, ktorým neboli poskytované sociálne služby v zariadeniach sociálnych služieb. Išlo o krátkodobú prechodnú finančnú pomoc, ktorú poskytovali medzinárodné organizácie v období od 1. júna 2022 do 30. novembra 2022. Mieru závažnosti zdravotného postihnutia posudzovali medzinárodné organizácie na základe dotazníka, ktorý vychádzal z nástroja WHODAS 2.0 ako štandardizovaného spôsobu posudzovania zdravia a zdravotného postihnutia. V prípade osoby so závažným zdravotným postihnutím do 18 rokov, používala medzinárodná organizácia UNICEF dva typy dotazníkov: od 2 – 4 rokov veku dieťaťa (16 otázok) a od 5 do 18 rokov veku dieťaťa (24 otázok). Finančná pomoc bola poskytovaná osobe, ktorá vykonávala opatrovanie, v rovnakej výške 508 eur mesačne. V prípade osoby so závažným zdravotným postihnutím nad 18 rokov, medzinárodná organizácia IOM používala jeden typ dotazníka (12 otázok). Ak miera závažnosti zdravotného postihnutia bola určená na 60% a viac, výška finančnej pomoci pre osobu, ktorá vykonávala opatrovanie bola 508 eur mesačne. Ak miera závažnosti zdravotného postihnutia bola v rozmedzí od 40 do 59 %, výška finančnej pomoci pre osobu so závažným zdravotným postihnutím bola 300 eur mesačne. Finančná pomoc poskytovaná medzinárodnými organizáciami bola odlišná od poskytovania pomoci v rámci systému peňažných príspevkov na kompenzáciu sociálnych dôsledkov ťažkého zdravotného postihnutia úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny a bola s ňou nezlučiteľná.

Spôsob realizácie aktivít projektu

Hlavná aktivita projektu:

Poskytovanie finančného príspevku osobám s osobitnou ochranou za účelom riešenia potrieb vyplývajúcich z ich závažného zdravotného postihnutia.

Príklad hlavnej aktivity v zmysle OP LZ:

Informačné, poradenské a asistenčné činnosti v oblasti lepšieho sociálneho začlenenia odídencom z Ukrajiny.

Celková dĺžka realizácie hlavných a podporných aktivít projektu: 12/2022 – 12/2023

Opis hlavnej aktivity:

Projekt bude implementovaný prostredníctvom hlavnej aktivity „Poskytovanie finančného príspevku osobám s osobitnou ochranou za účelom riešenia potrieb vyplývajúcich z ich závažného zdravotného postihnutia“

V rámci tejto aktivity bude cieľovej skupine poskytovaný príspevok na riešenie potrieb vyplývajúcich z ich závažného zdravotného postihnutia. Príspevok bude zacielený na osoby žijúce v domácom prostredí, t. j. osoby, ktorým nie sú poskytované sociálne služby v zariadeniach sociálnych služieb (zariadenie podporovaného bývania, zariadenie pre seniorov, zariadenie opatrovateľskej služby, rehabilitačné stredisko, domov sociálnych služieb, špecializované zariadenie alebo denný stacionár). Mieru závažnosti zdravotného postihnutia budú posudzovať úrady PSVR na základe dotazníka, ktorý vychádza z nástroja WHODAS 2.0. ako štandardizovaného spôsobu posudzovania zdravia a zdravotného postihnutia. Dotazník bude obsahovať 12 otázok (zoznam činností na účely určenia miery závažnosti zdravotného postihnutia). Miera závažnosti zdravotného postihnutia sa bude vyjadrovať v percentách, v dvoch škálach: od 40 do 59% a od 60% a viac.

Žiadateľ (osoba s osobitnou ochranou) predkladá písomnú žiadosť o poskytnutie finančného príspevku úradu PSVR, v ktorom územnom obvode má pobyť. Všetky činnosti súvisiace s poskytnutím finančného príspevku budú zabezpečované prostredníctvom dohody o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru a vykonávané zamestnancami úradov PSVR v rámci celého územia Slovenskej republiky (t. j. prijímanie žiadostí, vykonanie posúdenia miery závažnosti zdravotného postihnutia, určenie miery závažnosti zdravotného postihnutia, schválenie resp. neschválenie finančného príspevku a jeho sumu, oznamovanie výsledku, zabezpečenie výplaty prostredníctvom informačného systému, oznámenie o ukončení vyplácania finančného príspevku, oznámenie o povinnosti vrátiť finančný príspevok).

Finančný príspevok sa bude poskytovať mesačne pozadu vo výške, v závislosti od posúdenia miery závažnosti zdravotného postihnutia. Finančný príspevok sa poskytne za celý kalendárny mesiac aj vtedy, ak sú splnené podmienky len za časť kalendárneho mesiaca.

V prípade osôb so závažným zdravotným postihnutím, ktorým bola poskytovaná finančná podpora zo strany medzinárodných organizácií UNICEF a IOM, úrady PSVR nebudú vykonávať nové posúdenie miery závažnosti ich zdravotného postihnutia. Za osobu s mierou závažnosti zdravotného postihnutia od 40 do 59% sa bude považovať osoba, ktorej v čase krízovej situácie medzinárodná organizácia poskytovala podporu pre osoby

so závažným zdravotným postihnutím podľa medzinárodnej zmluvy, ktorou je Slovenská republika viazaná, v sume 300 eur mesačne. Za osobu s mierou závažnosti zdravotného postihnutia 60% a viac sa bude považovať osoba, na ktorú inej osobe poskytovala medzinárodná organizácia podporu pre osoby so závažným zdravotným postihnutím podľa medzinárodnej zmluvy, ktorou je Slovenská republika viazaná, v sume 508 eur mesačne.

Situácia po realizácii projektu a udržateľnosť projektu

NP vychádza z potreby uľahčiť osobám s osobitnou ochranou riešenie potrieb vyplývajúcich z ich závažného zdravotného postihnutia, ako aj ich sociálne začlenenie do spoločnosti. Cieľom projektu je zefektívnenie pomoci osobám so závažným zdravotným postihnutím a uľahčenie osobám z cieľovej skupiny začlenenie do spoločnosti a integráciu na trh práce v SR.

Popis cieľovej skupiny

- štátni príslušníci tretích krajín odchádzajúci z Ukrajiny

Harmonogram realizácie aktivít

Celková dĺžka realizácie aktivít projektu (v mesiacoch):

12

Aktivity projektu realizované v oprávnenom území OP

Subjekt:	Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny
Hlavné aktivity projektu:	
Typ aktivity:	Informačné, poradenské a asistenčné činnosti v oblasti lepšieho sociálneho začlenenia odídencov z Ukrajiny.
Hlavná aktivita projektu:	Názov hlavnej aktivity : Poskytovanie finančného príspevku osobám s osobitnou ochranou za účelom riešenia potrieb vyplývajúcich z ich závažného zdravotného postihnutia
Začiatok realizácie:	12/2022
Koniec realizácie:	11/2023

Prehľad merateľných ukazovateľov projektu

Merná jednotka:	počet
Merateľný ukazovateľ:	Počet osôb do 18 rokov, ktorým bola poskytnutá intervencia
Celková cieľová hodnota:	674
Merná jednotka:	počet
Merateľný ukazovateľ:	Počet osôb nad 18 rokov, ktorým bola poskytnutá intervencia
Celková cieľová hodnota:	1350